

李錦鳳中醫師代表香港中醫師權益總工會
2008年5月17日參加立法局討論香港醫療融資
的意見發表講話全文如下

各位立法局議員、各位代表：

本人代表中醫權益總工會，在此發言。我們認為目前講醫療融資為時尚早，因為還有許多基本問題還未得到解決。目前香港政府衛生署一直採取歧視中醫的政策：二零零一年度約有數十百億的資金給衛生事業，但只給西醫，不給中醫。全

(一) 政府每年預算均有數於百億的資金給衛生事業，但只給四分之一給中醫。香港有幾十間西醫醫院，但無一間中醫醫院。甚至在100多年前香港市民集資捐建的全國第一間中醫醫院(現東華三院前身)一直被西醫佔用，至今香港回歸十多
年了仍不歸還給中醫使用。更不用說政府撥款興建中醫醫院了！厚此薄彼，根在
政府！

(二)中醫、西醫同工不同籌。

(二)中醫、西醫同工不同酬，同為港大、中大、浸大醫科大學畢業生，西醫畢業生工資為三萬元，中醫則只有捌仟元。

(三)市民看西醫可報銷(保險)遠高於中醫(約為2：1)這做法是根據甚麼？
(四)西醫有立法局議席，但中醫則無，所以在立法局、政府，只能聽到西醫的聲音。

根本聽不到中醫的聲音。——中醫即使是在大陸做了幾十年專科的事

(五)普通西醫可介紹病人到醫院專科診病。中醫(即使是在大陸做了幾十年專科的專家、教授亦無轉介資格，結果不但弄得笑話連篇，而且直接防碍病人的及時診治。

(六)香港衛生署在不設投訴機制的情況下，硬把中醫分為註冊、表裂二部份，嚴重分裂中醫隊伍，造成諸多矛盾。(澳門在這方面，一次過註冊，公平合理大家高興，比香港做得好得多)。更甚者是：表列中醫師不能以學分制進行註冊，(香港西醫、牙醫、學校的老師，近期的護生都可以學分制進行註冊。唯獨表列中醫不能以學分制進行註冊)，在高度民主的國際大都會，搞不設投訴機制，又千方百計阻止表列中醫成為註冊中醫，使註冊中醫的人數永遠少於註冊西醫數，然後又規定中醫和西醫只能合共一個立法局議席，因利益所在，這樣選來選去，都是西醫當選議員。立人想永遠用西醫控制中醫的大陰謀!

基於上述理由，我們認為目前搞醫療融資是不公正、不合理，在這種情況下搞醫療融資會大大防碍市民診中醫的選擇權，不利於市民的保健事業的發展。因此我們反對在各方面條件不成熟的情況下草率搞醫療融資，是不適當的！

們認為目前，在各方面條件不成熟的情況下草草搞斷港英，是不適宜的。
香港中醫權益總工會 李錦鳳秘書

香港中醫權益總工會 李錦鳳秘書

卷之二

會上李錦翹醫師還批評過「獵鷺長林深思萬象
系列會參加會議，漠視中國醫藥界，不利用爭取
地位代表的意見。」此同時也指出在中醫藥管理
委員會上，個成員中只有15人（包括中醫組、中藥
組從事者為商）是中醫師，其他全部均是西醫及
西藥。

有關醫療融資意見

——致曾特首及財政司長

RECEIVED ON
12 JUN 2008
FINANCIAL SECRETARY'S OFFICE

一、改革醫療必須從基礎建設開始

培訓醫療人員。目前中委會要求中醫師不斷進修以及績分制，政府應撥出一筆錢專門給中醫師進修，考試，績分之用。

二、建設全科中醫院。政府必須投資建設，人類不可無中醫。

三、全科中醫院除為市民治病外，亦應是今後本科畢業生的培訓基地，同時工資也應要提高與西醫相對看齊。

四、中醫註冊至今 10 年，但至今中醫未納入政府的醫療體系，有管制無多大發展，包括註冊中醫師每三年續牌費，表列醫師進修考試費，中藥過渡註冊費，牌照費均加重了他們的成本而政府無一分文資助。

因此建議：

1. 政府醫院應接受中醫診所轉介服務。真正將中醫納入政府醫療體系。
2. 註冊醫師表列醫師進修學費政府要撥一筆錢解決。
3. 凡通過過渡性註冊的中成藥，政府應一次性的獎勵他們過去默默耕耘，對社會所作的貢獻。
4. 對一些過渡註冊的中成藥的。要免息貸款幫助該些產品發展，可包括中小型企業免息貸款計劃在內。
5. 把中醫真正納入醫療體系，凡是政府西醫不能治的病，各專科奇難雜症，功能性疾病，(慢性病)等。政府給予資助及避免因西醫不治之症而得不到中醫治療以提高市民的生活質素。目前，有政府專科醫院不接受註冊中醫甚至中醫專科的轉介，非要病人轉看另一次西醫普通科後才接受轉介服務，拖慢了病人最佳治療時機。
6. 政府強調市民買保險，但目前保險公司對西醫每年可報銷 20 次，而中醫在保險公司祇報 10 次。報銷的全額西醫亦比中醫高。這些均是不合理。政府應改變不合理的政策，要協調好此事。
7. 政府醫院除開出西藥治病，但也應可開出中藥為病人治病，中藥可考慮將已過渡性註冊的中成藥引進政府醫院作為政府正常開藥的一部份，但當然要尊重註冊人士意見。

以上僅供參考(凡支持者請簽名)

李錦鳳中醫師

2008年4月17日

徐鴻志 粟蓮妹 李錦鳳
 鄭愛閩 林博端 伍瑞琪 陳鳳儀
 劉微曾 金立文 陳星熒 何夢洁 陳鳳英 陳曉暉
 黃海波 朱錦文 何添華 黃炳洪 何博真 陳靜
 劉世鳴 刘祖坤 陈健

你認為政府如何能代表中醫界？